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1. Úvod
Věřit je normální! Zdá se vám divný tento výrok, že věřit je normální, nebo jsme stále ještě pod dojmem 
předchozího režimu, kde lidé věřící v Boha byli v lepším případě tmáři a tupci nebo v horším případě 
nepřátelé režimu? Nebo jsme pod módním vlivem současné společnosti, že nějaký Bůh a víra v něho je 
překážkou ve tzv.  zdravém rozvoji,  a  že člověka v podstatě omezuje? Z těchto vlivů je potřeba se  
vymanit a vědomě jim vzdorovat. Když mluvím o víře, tak tím nemyslím dost rozšířené vyjádření, „že 
přece  každý v  něco věří“.  Takové  lidi  Tomáš  Halík  nazývá  „něcisty“,  tedy ty,  kdo věří  v  „něco“.  
Mluvím-li o víře, pak tím myslím víru v Boha, Otce, Syna a Ducha svatého. Zní to možná jen jako  
proklamace, ale chci, abychom si na začátek takříkajíc „vyčistili stůl“, abychom si uvědomili a ujasnili,  
ke komu se naše, moje, tvoje víra vztahuje. Že to tedy není vztah k „něčemu“, tedy neživému, k nějaké  
věci nebo ideologii či zásadám, ale že je to vztah k „Někomu“, k živému, k Ježíši Kristu.

2. Víra
Zopakujme si příběh, který jsme četli jako druhé čtení. Jsou zde čtyři kamarádi a ještě jeden, který je  
ochrnutý, je tu Pán Ježíš, jsou tu jeho posluchači a jejich hodně, do domu, kde jsou shromáždění se ani  
nevejdou a mezi posluchači jsou také zákoníci. A děj příběhu pokračuje. Ti čtyři přátelé chtějí pomoci  
svému ochrnutému kamarádovi,  a  protože  se  pro  zástup  lidí  nemohou dostat  dovnitř,  udělají  něco 
zvláštního.  Vylezou s  ním na střechu domu. Střechy tamějších domů byly ploché a  bylo možné je 
rozebrat a pak spustí svého druha dovnitř před Ježíše, který tam vevnitř mluví k lidem a jistě ne jen o  
nevýznamných věcech.  To o  čem Pán Ježíš  mluvil  k  lidem bylo o  Božím,  nebeském království,  o 
záchraně pro jejich životy. Tak to čteme ve mnohých jiných oddílech evangelia. Ale co chtěli ti čtyři 
kamarádi pro svého druha? Chtěli pro něj pomoc, chtěli uzdravení z jeho nemoci. Tak podnikli tuto 
nevídanou  věc,  že  se  probourali  střechou,  aby  mu  Ježíš  pomohl,  aby  ho  uzdravil.  To  Ježíš  dělal, 
uzdravoval  lidi,  kteří  byli  nemocní,  pomáhal  jim;   v  to,  tito  čtyři  kamarádi  doufali  a  věřili.  Když 
uděláme malou odbočku do dnešní doby, tak slyšíme, že přání lidí, přání nás, je – „hlavně to zdraví,  
hlavně to zdravíčko!“ Ale vraťme se k našemu evangelijnímu příběhu. Tento ochrnutý člověk leží před 
Ježíšem a co mu teď poví? Čekali bychom, že hned poví „vstaň a choď“. Co však Pán Ježíš udělal? Co 
zde čteme? Čteme zde: Když Ježíš viděl jejich víru řekl ochrnutému: „Synu, odpouštějí se ti hříchy.“ 
Čekali bychom něco jiného a lidé okolo Ježíše asi také čekali něco jiného; čekali uzdravení. Jedné věci,  
jistě věci zajímavé, si můžeme všimnout: Nečteme zde, že Ježíš viděl víru toho nemocného, že viděl  
víru těch, kteří ho přinesli. Toho je dobré si všimnout. Ale pojďme dále. Když to slyšeli tam přítomní 
zákoníci, tak v duchu uvažovali: „Co to ten člověk říká? Rouhá se! Kdo jiný může odpouštět hříchy než  
Bůh?“ Pán Ježíš na jejich uvažování, které rozeznal, odpovídá a říká jim: „Jak to, že tak uvažujete? Je 
snadnější říci ochrnutému: Odpouštějí se ti hříchy, anebo říci: Vstaň, vezmi své lože a choď? Abyste  
však věděli, že Syn člověka má moc na zemi odpouštět hříchy“ – řekne ochrnutému: „Pravím ti, vstaň, 
vezmi své lože a jdi domů!“ Stalo se tak, vzal své lůžko, vyšel ven, všichni byli udivení a chválili Boha, 
že něco takového ještě nikdy neviděli.

3. Co my s tím?
Tak jsme si zopakovali příběh z evangelia a mohli bychom si povědět: pěkný příběh, pěkná story, ale co  
my s  tím? To se  nás  tady a  teď netýká,  proč  o  tom mluvíme,  proč  to  rozebíráme? Nechtěl  bych,  
abychom to jen tak odložili s tím, že to se nás a v dnešní době netýká. Ježíš tady už není, o postižené se  
postarají příslušné organizace a modlit se modlíme a máme mnoho předmětů k modlitbám. Chtěl bych 
však, abychom se přece jen zastavili u několika věcí z oddílu evangelia, který jsme četli a něco málo si 
o něm povídali. To první, co bych chtěl, abychom se u toho zastavili je, že Pán Ježíš, když před něj 
spustili  přes  díru  ve  střeše  svého  přítele,  tak  že  viděl  víru  těch,  kteří  tohoto  nemocného  přinesli.  
Nečteme tu nic o víře toho nemocného, o tom není zmínka, viděl víru těch, kteří ho přinesli. A můžeme 
si položit otázku, zda je možné věřit místo někoho. Je tedy možné věřit  za někoho, místo někoho? 



Nevím, zda by se to dalo takto formulovat, ale vyjádřil bych to trochu jinak a sice, že můžeme věřit pro 
někoho, tedy ne snad místo někoho, ale myslím si, že i my můžeme věřit za někoho. Můžete se setkat s 
někým, u kterého vidíte, že už nemůže, že je absolutně tzv. „na dně“ a myslím si, že můžeme pro něho 
nebo na jeho místě se modlit a pro něj věřit. A znamená to že se modlíme pro takového člověka, že nám, 
mně není jedno v jaké je situaci, v jakých problémech, a čím se potýká. Je to možná troufalé to takto  
vyjádřit, ale myslím si, že je to i naše možnost. Ježíš viděl víru oněch čtyř přátel tohoto nemocného a 
prostě k němu promluvil. A je to možná další překvapení, co mu pověděl. Ne „vstaň a choď“, ale „tvoje 
hříchy se ti odpouští“. Vyvolalo to údiv či spíše odpor u tam přítomných znalců zákona a říkali si. „Kdo 
jiný může odpouštět hříchy než Bůh; ten člověk se rouhá.“ A jak jsme si to z toho příběhu připomínali,  
Ježíš to myslí  vážně, podle víry jeho kamarádů mu hříchy odpouští  a jako znamení odpuštění poví 
tomuto nemocnému člověku: „vezmi své lůžko a jdi domů.“ Takže, abychom si to zopakovali: víra 
přátel  tohoto  ochrnutého,oni  věřili,  Ježíš  to  vidí,  odpouští  hříchy,  a  aby  bylo  zřejmé,  že  má  moc 
odpouštět, tak nemocného uzdravuje. Opět si můžeme povědět: To byl Pán Ježíš, byl to Boží syn, měl tu 
možnost, měl tuto moc odpouštět, ale co my, jak to můžeme a můžeme to vůbec? Pokud to povíme v 
tzv. „falešné  skromnosti“, pak je to mimo. Pokud chceme v tom něco podnikat, pak si připomeňme 
slova vzkříšeného Krista, když přišel k vystrašeným učedníkům:  řekl jim -  „Pokoj vám, jako mne 
poslal Otec, tak já posílám vás; přijměte Ducha svatého; komu odpustíte hříchy, tomu jsou odpuštěny, 
komu ne, tomu odpuštěny nejsou.“ Tak nám to zapsal evangelista Jan ve 20. kapitole. Berme i toto slovo 
vážně.

4. Odpuštění a zdraví
Sestupme trochu níž k lidem a uvažujme o odpuštění v našich každodenních životech, o odpuštění v 
našich vtazích k lidem kolem sebe, ale také o odpuštění ve vztahu k sobě samým. Z evangelijního 
příběhu můžeme vidět,  že odpuštění  předchází  uzdravení.  I  současní  lékaři  říkají  a  tvrdí,  že zdraví 
tělesné je úzce spojeno s vnitřním, psychickým stavem. Tohoto vnitřního uzdravení nedosáhneme za 
použití  třeba  alkoholu  nebo  pomocí  drog,  či  podobných  pochybných  praktik,  věštěním či  různými 
esoterickými praktikami. Pokoje ve své duši, ve svém vnitřním životě můžeme dosáhnout odpuštěním. 
Na prvním místě  bezpochyby  odpuštěním Božím.  Chtěl  bych ale  zmínit  i  odpuštění  naše,  lidské.  
Odpuštění vede k pokoji. Odpuštění člověku, lidem kolem nás, kteří nám třeba ublížili; odpuštění sobě 
samému. Není to snadné a nechci to za snadné prohlašovat. Známe rozhovor Petra s Pánem Ježíšem, 
když se Petr ptá, kolikrát má odpustit tomu, kdo se proti němu provinil,  zda až sedmkrát? Ježíš mu 
odpovídá:  nejen sedmkrát,  ale až sedmdesát krát sedmkrát; 490 krát.  Bratr Jaro Křivohlavý profesí 
psycholog při  jedné přednášce  na  biblickém kursu ve  Vrbně o  tom mluvil.  Mluvil  o  tom,  že  byly 
prováděné  psychologické  studie  kolikrát  je  třeba  člověku  odpustit,  než  se  změní.  Dával  nám 
posluchačům tipnout si, kolikrát to muselo být. Nejtvrdší nátury dosáhly asi 170 krát. 170 krát jim bylo  
odpuštěno, než se změnili. To není ani polovina ze 490. Odpuštění rozvazuje pouta; pouta vlastní a 
pouta ve vztazích s lidmi kolem. Velmi důležité je odpuštění sama sobě. Nedržet se v zajetí toho, co  
jsem provedl,  co se mi nepovedlo, v čem jsem zklamal. Není to nějaké sebemrskačství,  je to cesta 
uvolnit se ze sevření, ze svého vězení. Uvolnění pout všech druhů, ať s lidmi kolem, tak vůči sobě vede 
k pokoji. Nikoliv k pokoji hřbitovnímu, ale k pokoji vděčnému. I druhé největší přikázání zní – „miluj 
svého bližního jako sebe samého.“ Jako sebe samého. Ani na sebe nezapomínejme. Tak bych řekl, že 
přání „hlavně to zdravíčko“ by bylo vhodné nahradit přáním „pokoj tobě“.

5. Závěr
Tak jsme na začátku mluvili o víře, víře ne v „něco“, ale v „někoho“ v Ježíše Krista a chtěli jsme si  
zdůraznit, že to není víra jen pro nás, pro mne, ale že to může a má být víra „pro“,  pro někoho a chtěli  
jsme si  to  z  evangelijního  oddílu  zdůraznit.  A chtěli  jsme si  zdůraznit,  že  Pán  Ježíš  nebyl  nějaký 
divotvůrce, nějaký léčitel, ale ten který odpouští hříchy. Na znamení toho, že odpouští pak uzdravuje. 
Vede i nás a ukazuje i nám, že změna v našich vztazích k lidem kolem nás, kteří se proti nám provinili,  
vede přes odpuštění, jakkoliv to povětšinou není snadné. A také k odpuštění sobě samým, abychom se 
také  nechali  osvobodit.  A  zdraví  získáváme  a  získáme,  když  dosahujeme  pokoj.  Tak  věřme, 
odpouštějme a přijímejme pokoj a zdraví a to duchovní, duševní i tělesné. Věřme, že nám to náš Pán, 
náš Otec chce a může dát.  


